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Wahlzeitraum 2024 - 2029   

 
 

Niederschrift   
 
über die 6. Sitzung des Stadtrates (SRS/06/2024-2029) der Stadt Neustadt an der Orla (öf-
fentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 03.04.2025, 19:04 Uhr bis 20:24 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der 

Orla vom 30.01.2025 (öffentlicher Teil) 
3. Berichterstattung der Polizeiinspektion Saale-Orla zur Drogen- und Kriminalitätsstatistik 
4. Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamte 
4.1. zum Wehrführer der Feuerwache Neustadt der Stadt Neustadt an der Orla 
4.2. zum stellvertretenden Wehrführer der Feuerwache Neustadt der Stadt Neustadt an der 

Orla 
5. Beschlussfassung über die Vergabe von Nachtrag NA 04: Betonplatten Stahlbeton auf-

brechen für das Los 1: Straßen- und Tiefbauarbeiten für das Bauvorhaben "Neugestal-
tung Marktplatz" in Neustadt an der Orla 

6. Beschlussfassung über die Vergabe von Nachtrag NA 10: Bronzearbeiten für das Los 1: 
Straßen- und Tiefbauarbeiten für das Bauvorhaben "Neugestaltung Marktplatz" in Neu-
stadt an der Orla 

7. Beschlussfassung über die Vergabe des Nachtrages Nr. 5 Neubau einer Abwasserleitung 
für das Bauvorhaben „Grundhafter Ausbau Südstraße“ in Neustadt an der Orla 

8. Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 
9. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Ralf Weiße Bürgermeister 
Carsten Sachse Stadtratsvorsitzender 
Peter Döpel Stadtrat 
Steffen Engler Stadtrat 
Alexander Franz Stadtrat 
Prof. Dr. Werner Greiling Stadtrat 
Helmut Gumpert Stadtrat 
Steffen Herzog Stadtrat 
Thomas Hofmann Stadtrat 
Conny Löffler Stadträtin 
Robert Mellerke Stadtrat 
Andreas Militzer Stadtrat 
Enrico Müller Stadtrat 
Christoph Rückel Stadtrat 
Alexander Stahl Stadtrat 
Christian Thuy Stadtrat 
Laura Wagner Stadträtin 
Marco Weise Stadtrat 
Pascal Weiser Stadtrat 
Danny Will Stadtrat 
Andreas Fieder Ortsteilbürgermeister Stanau 
Frank Oertel Ortsteilbürgermeister Linda 
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Sylvio Otto Ortsteilbürgermeister Breitenhain-Strößwitz 
Tobias Weise Ortsteilbürgermeister Dreba 
Corina Diersch Schriftführerin 
Lisa Fischer Fachdienstleiterin Ordnung 
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung 
Steffi Kappe Fachdienstleiterin Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
Ronny Schwalbe Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
Jana Weller Fachdienstleiterin Bau 
Silke Kaschnik Gast – WohnRing AG Neustadt (Orla) 
Christian Schneebeck Gast – Ostthüringer Zeitung (Presse) 
Klaus Mergner Gast – Leister Polizeiinspektion Saale-Orla 
Jan Müller Wehrführer Neustadt 
Rico Jacob stellv. Wehrführer Neustadt 
4 Bürger 
 
Abwesend: 
Alexander Heim Fachbereichsleiter Verwaltungsmangement 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 6. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen worden sind. Von 20 Mitgliedern des Stadt-
rates sind 20 Stadtratsmitglieder anwesend. Der Stadtrat ist somit beschlussfähig. 
 
Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 6. 
Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt 
an der Orla vom 30.01.2025 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 5. Sitzung des Stadtrates vom 30.01.2025 konnte im 
Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der Stadtratsmitglieder sowie Fachbe-
reichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Beschluss Nr.: SRS/065/06/2025  
Der Stadtrat genehmigt die Niederschrift aus der 5. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neu-
stadt an der Orla vom 30.01.2025 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 3:  Berichterstattung der Polizeiinspektion Saale-Orla zur Drogen- und Kriminalitäts-
statistik 

Der Stadtratsvorsitzende begrüßt den Dienststellenleiter der Polizeiinspektion Schleiz, Herrn 
Mergner und beantragt das Rederecht. 
 
Antrag auf Rederecht: 
Herr Mergner erhält zu diesem Tagesordnungspunkt das Rederecht. 
Abstimmung: Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Der Dienststellenleiter der Polizeiinspektion Saale-Orla, Klaus Mergner, stellt einen Auszug aus 
der Kriminalitäts- und Drogenstatistik vor. Die Kriminalitätsstatistik für Thüringen hat der Innen-
minister in dieser Woche veröffentlicht und kann von jedem im Internet eingesehen werden.  
 
Herr Mergner informiert über die Einbruchsserie aus dem Jahr 2024 in Neustadt an der Orla mit 
160 Straftaten. Die Täter befinden sich derzeit in Haft. Des Weiteren informiert Herr Mergner 
über einen geplanten Anschlag auf den Neustädter Faschingsumzug, welcher rechtzeitig verhin-
dert werden konnte.  
 
Die Statistik zeigt, dass in Neustadt an der Orla eine ansteigende Kriminalität zu verzeichnen ist 
und im Vergleich zur bundesweiten Kriminalitätsstatistik davon ausgegangen werden kann, dass 
die Bürger im Saale-Orla-Kreis relativ sicher leben. 
 
In den Jahren 2021 bis 2024 wurden in Neustadt an der Orla folgende Anzahl an Straftaten fest-
gestellt: 
 

2021: 671 Straftaten 
2022: 667 Straftaten, davon 58 Betäubungsmittel-Straftaten 
2023: 617 Straftaten 
2024: 634 Straftaten, davon 20 Betäubungsmittel-Straftaten 

 
Den größten Anteil nehmen dabei Diebstahls- und Eigentumsdelikte ein, wozu auch die Be-
schaffungskriminalität zählt. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling fragt nach den Auswirkungen der Cannabis-Legalisierung. Herr Mergner 
teilt mit, dass aufgrund der Cannabis-Legalisierung die Zahlen der Betäubungsmittelkriminalität 
zurückgegangen sind. Vor der Cannabis-Legalisierung waren die Straftaten eindeutiger gere-
gelt. 
 
Des Weiteren fragt Herr Prof. Dr. Greiling nach Straftaten durch Graffitis. Herr Mergner antwor-
tet, dass Graffitis im Saale-Orla-Kreis keinen Schwerpunkt darstellen.   
 
Herr Gumpert fragt nach der Kriminalität von „Nichtdeutschen“. Herr Mergner informiert, dass 
die Kriminalität von „Nichtdeutschen“ in Thüringen bei 23,8 % liegt und im Saale-Orla-Kreis bei 
ca. 15 %.  
 
Herr Müller fragt nach dem Respekt gegenüber Polizeibeamten. Herr Mergner antwortet, dass 
die Angriffe gegenüber Polizeibeamten und Rettungskräften zugenommen haben. Im Jahr 2023 
wurden 214 und im Jahr 2024 259 Übergriffe registriert. 
 
Herr Müller fragt nach der Aufteilung der Arbeitszeit in Bürodienst sowie Einsatz- und Streifen-
dienst. Herr Mergner teilt mit, dass ein Teil des Personals im Einsatz- und Streifendienst einge-
setzt ist und ein weiterer Teil des Personals den Ermittlungsdienst als Sachbearbeitung über-
nimmt.  
 
Des Weiteren fragt Herr Müller, ob es eine Einsatzzeit gibt, wann die Polizei bei einem Notruf 
vor Ort sein muss. Herr Mergner informiert, dass die Einsätze nach Rechtsdeliktabwägung an 
den Einsatz- und Streifendienst übergeben werden. Es gibt keine festen Ausrückezeiten. 
 
Herr Hofmann fragt nach unbesetzten Stellen. Herr Mergner teilt mit, dass viele Stellen nicht be-
setzt werden können. Einige Mitarbeiter sind nur eingeschränkt einsetzbar, da die Mitarbeiter 
hohe Ansprüche erfüllen müssen. 
 
Herr Döpel fragt nach der Wohnungs-Einbruch-Diebstahl-Statistik. Herr Mergner informiert, dass 
für die Wohnungs-Einbruch-Diebstahl-Delikte die Kriminalpolizei zuständig ist. 
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Herr Engler fragt nach der Strafverfolgung. Herr Mergner teilt mit, dass für die Strafverfolgung 
die Staatsanwaltschaft zuständig ist. Es dauert lange, bis ein Jugendlicher die Grenzen aufge-
zeigt bekommt, da zuvor Verwarnungen ausgesprochen werden. Herr Mergner organisiert ge-
meinsam mit den Schulen einen Präventionstag. 
 
Herr Engler fragt nach Maßnahmen für Täter, welche aus der Haft entlassen wurden. Herr 
Mergner teilt mit, dass es für solche Personen keine konkreten Maßnahmen gibt. Diese erhalten 
jedoch in der Zeit nach der Haft eine besondere Aufmerksamkeit. 
 
Herr Müller fragt, ob für den Faschingsumzug 2024 in Neustadt an der Orla zusätzliche Einsatz-
kräfte zur Verfügung standen. Herr Mergner teilt mit, dass aufgrund der Vielzahl von Faschings-
umzügen in Thüringen keine zusätzlichen Einsatzkräfte vorgehalten werden konnten. 
 
Herr Mergner verlässt um 20:02 Uhr die Stadtratssitzung. 
 
 
TOP 4:  Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamte 
TOP 4.1:  zum Wehrführer der Feuerwache Neustadt der Stadt Neustadt an der Orla 

Herr Jan Müller wird mit sofortiger Wirkung, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehren-
beamter, zum Wehrführer der Feuerwache Neustadt an der Orla ernannt. 
 
Am 17.01.2025 fand die Jahreshauptversammlung der Feuerwache Neustadt an der Orla statt. 
Dabei wurde ein Wehrführer und dessen Stellvertreter gewählt. Die Wahl des Wehrführers und 
dessen Stellvertreters wird alle 5 Jahre durchgeführt. Zur Wahl waren 51 von 60 Wahlberechtig-
ten anwesend und stimmberechtigt. Herr Jan Müller konnte die Wahl des Wehrführers mit 40 
Ja-Stimmen für sich entscheiden.  
 
Gemäß § 11 Absatz 7 der Satzung über die Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Neustadt an der 
Orla wird der Stadtbrandmeister, dessen Vertreter, die Wehrführer und deren Stellvertreter in 
der nächsten regulär stattfindenden Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla zum 
Ehrenbeamten ernannt. 
 
Herr Enrico Müller verlässt um 20:04 Uhr die Stadtratssitzung.  
 
 
TOP 4.2:  zum stellvertretenden Wehrführer der Feuerwache Neustadt der Stadt Neustadt 
an der Orla 
Vorlage Nr.   

Herr Rico Jakob wird mit sofortiger Wirkung, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Eh-
renbeamter, zum stellvertretenden Wehrführer der Feuerwache Neustadt an der Orla ernannt. 
 
Am 17.01.2025 fand die Jahreshauptversammlung der Feuerwache Neustadt an der Orla statt. 
Dabei wurde ein Wehrführer und dessen Stellvertreter gewählt. Die Wahl des Wehrführers und 
dessen Stellvertreters wird alle 5 Jahre durchgeführt. Zur Wahl waren 51 von 60 Wahlberechtig-
ten anwesend und stimmberechtigt. Herr Rico Jakob konnte die Wahl des Wehrführers mit 45 
Ja-Stimmen für sich entscheiden.  
 
Gemäß § 11 Absatz 7 der Satzung über die Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Neustadt an der 
Orla wird der Stadtbrandmeister, dessen Vertreters, die Wehrführer und deren Stellvertreter in 
der nächsten regulär stattfindenden Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla zum 
Ehrenbeamten ernannt.   
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TOP 5:  Beschlussfassung über die Vergabe von Nachtrag NA 04: Betonplatten Stahlbeton 
aufbrechen für das Los 1: Straßen- und Tiefbauarbeiten für das Bauvorhaben "Neugestal-
tung Marktplatz" in Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  084/2024-2029 

Der Stadtratsvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Herr Enrico Müller nimmt ab 20:05 Uhr am Sitzungsverlauf teil.  
 
Beschluss Nr.: SRS/066/06/2025  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt die Nachtragsbeauftragung NA 04 
Betonplatten Stahlbeton aufbrechen für das Bauvorhaben „Neugestaltung Marktplatz“ in 
Neustadt an der Orla an die Firma Thomas Krüger Bauunternehmung GmbH, Bahnhof-
straße 43, 06618 Mertendorf zu einer Nachtragssumme in Höhe 46.461,79 € (brutto) inkl. 
1 % Nachlass für das Bauteil 1. 
Abstimmung:  Ja: 19  Nein: 0  Enthaltung: 1   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 6:  Beschlussfassung über die Vergabe von Nachtrag NA 10: Bronzearbeiten für das 
Los 1: Straßen- und Tiefbauarbeiten für das Bauvorhaben "Neugestaltung Marktplatz" in 
Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  085/2024-2029 

Der Stadtratsvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/067/06/2025  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt die Nachtragsbeauftragung NA 10 
Bronzearbeiten für das Bauvorhaben „Neugestaltung Marktplatz“ in Neustadt an der Orla 
an die Firma Thomas Krüger Bauunternehmung GmbH, Bahnhofstraße 43, 06618 Merten-
dorf zu einer Nachtragssumme in Höhe 46.956,98 € (brutto) inkl. 1 % Nachlass für das 
Bauteil 1. 
Abstimmung:  Ja: 20  Nein: 0  Enthaltung: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 7:  Beschlussfassung über die Vergabe des Nachtrages Nr. 5 Neubau einer Abwas-
serleitung für das Bauvorhaben „Grundhafter Ausbau Südstraße“ in Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  086/2024-2029/1 

Der Stadtratsvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.: SRS/068/06/2025  
Der Stadtrat der Stadt Neustadt an der Orla beschließt die 5. Nachtragsbeauftragung Neu-
bau einer Abwasserleitung für das Bauvorhaben „Grundhafter Ausbau Südstraße“ in 
Neustadt an der Orla an die Firma Thomas Krüger Bauunternehmung GmbH, Bahnhof-
straße 43, 06618 Mertendorf zu einer Nachtragssumme in Höhe 47.630,20 € (brutto) inkl. 
1 % Nachlass vorbehaltlich der unterzeichneten Vereinbarung mit dem Eigentümer. 
Abstimmung:  Ja: 16  Nein: 0  Enthaltung: 4   
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 8:  Anfragen der Fraktionen und Stadtratsmitglieder 

Tag der Befreiung am 8. Mai 2025 
Herr Hofmann fragt nach dem geplanten zeitlichen Ablauf für das Gedenken an den Tag der Be-
freiung am 8. Mai 2025. Herr Prof. Dr. Greiling antwortet, dass der Förderverein für Stadtge-
schichte heute einen Fördermittelantrag bei der Partnerschaft für Demokratie zur Unterstützung 
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des Projektes „Gegen den Krieg – Weltkriegsende und Kriegsgefahr“ eingereicht hat. Es sind 
neun Veranstaltungen, beginnend am 6. Mai 2025, geplant. Es sind unter anderem vier Stadt-
führungen mit Schülern vorgesehen. Der Höhepunkt soll am 19. September 2025 mit einem lite-
rarisch-musikalischem Programm „Die Herren des Krieges“ sein. Im Oktober wird die Ab-
schlussveranstaltung mit einer Filmvorführung „Im Westen nichts Neues“ stattfinden. Alle Stadt-
räte, beratenden Bürger und Interessierte sind herzlich eingeladen.  
 
Medikamentöse Versorgung in Neustadt an der Orla 
Herr Müller teilt mit, dass die medikamentöse Versorgung am Wochenende in Neustadt an der 
Orla nicht mehr gegeben ist. Der Bürgermeister teilt mit, dass es einen Bereitschaftsdienst für 
die Apotheken gibt. Herr Müller bittet darum, dass der Bürgermeister mit der Apothekeninhabe-
rin über eine Öffnungszeit am Samstag spricht. 
 
Skatepark Neustadt an der Orla 
Herr Müller fragt nach einer Möglichkeit für Graffiti auf dem Skateplatz. Der Bürgermeister teilt 
mit, dass geplant ist, eine „Graffiti-Wand“ auf dem Skateplatz aufzustellen. Die Eröffnung des 
Skateplatzes ist für den 10. Mai 2025 (Tag der Städtebauförderung) geplant. 
 
Baumaßnahmen in Neustadt an der Orla 
Herr Will fragt nach dem aktuellen Stand der Baumaßnahmen in Neustadt an der Orla. Frau 
Weller informiert, dass sich die Baumaßnahme „Südstraße“ aufgrund der tieferzulegenden Ab-
wasserleitung in Verzug befindet. Die Baumaßnahme „Marktplatz“ befindet sich im Zeitplan.  
 
Straßenbeleuchtung Linda 
Herr Oertel fragt nach dem aktuellen Stand der Umsetzung für die Erneuerung der Straßenbe-
leuchtung in Linda. Frau Weller informiert, dass ein Angebot vorliegt und die zusätzliche Stra-
ßenbeleuchtung darin berücksichtigt wurde. 
 
Oberflächensanierung Köthnitz 
Herr Oertel fragt nach dem aktuellen Stand der Oberflächensanierung in Köthnitz. Frau Weller 
informiert, dass die Ausschreibung derzeit erstellt wird. 
 
Waldflächen 
Herr Gumpert fragt nach dem aktuellen Stand der Waldflächen. Der Bürgermeister schlägt vor, 
das Forstamt in eine der nächsten Sitzungen für einen Bericht einzuladen. 
 
 
TOP 9:  Bürgeranfragen 

Bronzearbeiten 
Ein Bürger fragt, was mit dem Nachtrag Bronzearbeiten für den Marktplatz gemeint sei. Frau 
Weller antwortet, dass es sich um Bronzetafeln, welche als Plastik in den „Dohlenpfad“ und „Lu-
therweg“ eingesetzt werden. Des Weiteren handelt es sich um Bronze-Dohlen für einen Brun-
nen. 
 
 
Der Stadtratsvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:24 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
Carsten Sachse Corina Diersch 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, OTBM, GF SWN und WohnRing AG, Gremienmanagement 
(z. d. A.) 
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